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implică crearea unui sens, în funcţie de corelările neîntrerupte dintre facul-
tăţile noastre de percepere a semnalelor, de bogăţia vocabularului, de ima-

ginaţie, ca şi de memorie, pentru a le menţine coerente atunci cînd, la rîn-

dul nostru, devenim emiţători şi adresăm mesaje în retur. Comunicarea se 
stabileşte prin creare de sens, graţie unei suite de verigi, care permit 

instituirea unor raporturi de contrast sau de opoziţie între obiectivele, rolu-
rile, atitudinile şi cenzurile proprii fiecăruia şi care fac legătura cu mediul, 

în funcţie de diversitatea proiectelor. 
Cercetările au dovedit că omul este capabil să comunice cu animalele, 

cu natura, însă în cea mai mare parte a timpului, este indispensabil şi chiar 
obligatoriu, ca el să poată intra în comunicare cu semenii săi. Însă raporturile 

dintre diferiţii membri ai unui grup ar deveni dificile, nesigure, cu puternice 
oscilaţii emoţionale dacă nu ar exista roluri marcate, nişte sarcini prescrise, o 

metodă impusă, o reţea de schimburi raţionalizate, nişte obiective accentua-
te, un nivel de schimburi convenit. Pe parcursul comunicării indivizii se 

plasează unii faţă de alţii în funcţie de anumite presupoziţii, după cum ei au 
nevoie de structură, de consolidări sociale, pentru a putea convieţui şi lucra 

împreună. Într-o situaţie de grupare sau de reunire care îi pune în interacţiu-
ne, stimulîndu-i, indivizii sînt interesaţi să-şi pună în comun reprezentările 

modurilor de a percepe la un nivel relativ egal, prin care pot evita izolarea 
sau o fărîmiţare excesivă. Facilitarea sau reglementarea comunicărilor presu-

pune o experienţă suficientă, căci în absenţa unei inginerii suficient de bine 

dezvoltate, responsabilii sau formatorii s-ar afla în situaţia de a improviza 
prin tatonări sau a recurge la unele combinaţii mai mult sau mai puţin 

hazardate sau de a dovedi un elitism de suprafaţă. 
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Rolul tehnologiei şi al strategiilor didactice este acela de a crea un 
context situaţional, astfel încît cel care învaţă să fie angajat şi să participe 
în mod activ la realizarea obiectivelor predării. În acest sens, pe baza celor 
studiate, nu putem declara în mod aprioric o metodă sau un mijloc de 
învăţămînt ca avînd un rol activ sau pasiv. Clasificarea metodelor în active 
şi pasive nu se justifică din punct de vedere psihologic, iar asocierea dintre 
modern şi activ concretizată în afirmaţia că metodele moderne ar fi şi 
active este forţată şi artificală. Aceasta, pe de o parte, pentru faptul că 
primul termen se referă la un domeniu de natură pedagogică, iar celălalt la 
un domeniu de natură psihologică, iar pe de altă parte, pentru că, puşi în 
relaţie, dependenţa nu rezultă cu necesitate şi nu are un caracter univoc. Ea 
depinde de condiţiile concrete în care este aplicată acea tehnologie(metodă 
sau mijloc) şi de modul în care este folosită şi dirijată de către profesori. 
Nici un mijloc, oricît de perfecţionat ar fi el, şi nici o metodă oricît de 
„modernă” ar fi ea, nu au o forţă activatoare imanentă, în sine, ele pot, 
însă, impune şi determina o participare activă din partea celui care învaţă. 
Activizarea rezultă tocmai din aportul constructiv al subiectului la procesul 
propriei formări. Ea presupune, din punct de vedere psihologic, interferen-
ţa celor doi parametri, unul de natură cognitiv-intelectuală format din pro-
cesele cognitive (senzaţii, percepţii, reprezentări, imaginaţie, me- morie, 
gîndire, inteligenţă, etc., cu toate operaţiile pe care le implică) şi altul de 
natură stimulativ-motivaţională, constituit din factori noninte- lectuali 
(trebuinţe, intenţii, stări afective, interese, nivel de aspiraţii, atitudini, tră-
sături caracteriale, etc.). Orice metodă sau mijloc de învăţămînt îşi aduce, 
în felul său, aportul nu numai la declanşarea componentelor acestor para-
metri, ci şi la realizarea unui echilibru între ei. Folosirea izolată sau unila-
terală a unor metode sau mijloace poate duce la dereglarea unui echilibru, 
devenind, prin aceasta, o frînă în calea activizării. 

Pe baza acestor considerente putem conchide că modernizarea tehno-
logiei şi a strategiilor didactice constă în crearea unui cadru adecvat care să 
asigure transformarea celui care învaţă în subiect al propriei formări. Acti-
vizarea este cu atît mai intensă cu cît sunt declanşate şi puse în funcţiune 
componentele superioare ale celor doi parametri, concomitent cu menţine-
rea unui echilibru optim între ele. 
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